

# 加强体卫融合 探索运动促进健康新模式

近日，以“运动促进健康”为主题的2023江苏·宿迁运动健康扛鼎论坛开幕。国内专家、学者从多个维度探索运动健康话题，多位专家分享了通过运动干预保护全年龄段人群体质健康的探索与实践。

## 国民体质监测向科学健身指导转型

国家体育总局体育科学研究所研究员王梅表示，今年8月，国家国民体质监测中心发布了最新修订的《国民体质测定标准(2023年修订)》，旨在建立健全国民体质定期监测评价机制，客观反映新时代国民体质的变化特征，为科学健身提供精准评价手段。新标准的实行将使国民体质监测覆盖人群更广、监测体系更加全面，筛选与人体健康关系更为密切的指标，达到更加全面地评估国人体质健康现状的目标。

“我们希望体质监测之后有科学健身指导，特别希望有专业人员帮助我们进行锻炼，锻炼一段时间再进行监测，看看效果如何，然后再接受指导，形成一种良性循环。”宿迁钓鱼协会会长张彬元听了王梅讲课后，深有感触。

在南京，体卫融合被列入2023年民生实事，运动促进健康机构覆盖城乡，功能不断完善。去年南京市新建了6个运动促进健康试点机构，完成体质健康监测和运动健身指导服务7万多人次，运动减重、家门口体质监测、运动处方、运动康复……体卫融合带来的新举措和新实践正在不断造福广大群众，把优质

服务送到群众家门口。

## 弥补青少年体质健康短板

北京体育大学教授矫玮表示，特发性脊柱侧弯已经成为我国儿童青少年健康继肥胖、近视后的第三大“杀手”，严重威胁着儿童的身心健康，为弥补青少年体质健康短板、倡导“运动促进健康”理念，提升学生及家长对脊柱侧弯的关注程度，降低青少年脊柱侧弯发生率，很多地方对脊柱健康进行普查。

据了解，通过两年的时间，宿迁完成两个区四个功能区和市直共计44所学校4万余名学生的筛查工作。针对城区青少年开展的脊柱健康关爱普查行动被列入宿迁市2022、2023年度民生实事项目、市四化同步集成改革示范区建设任务清单。“宿迁用改革办法破解民生难题，打造了全国领先的青少年脊柱健康提升‘宿迁模式’。在行动开展中实现了全国创新，首次将筛查、评估、干预、科普、推广、研究纳入全流程，形成完整闭环。同时侧重脊柱侧弯干预实效，在全省首次开展大规模免费运动干预。”宿迁市体育局体测中心主任羊弘介绍说。

在江苏南通市体科所，从2017开始，卞保应就开始针对“偏矮”儿童，开展探索构建切实可行的体教医融合干预模式项目。通过建立使儿童“身高高、形态好、体质强”的儿童身高促进体系，增进儿童健康发展，助力健康中国和体育强国建设。“我们是在精确检查影响身高原因的基础上，判断增高潜能，因人

而异制定增高方案后实施的干预，由儿童、家长、指导人员共同参与配合完成，医生进行过程监督和评价，同时加强激励，不断提高父母、儿童运动的依从性。”卞保应介绍。

## 宿迁构建运动健康大格局

为体育社会组织、社会体育指导员、体育相关企业参与体卫融合工作提供政策保障、搭建沟通交流平台；打造“运动处方师公益行”；青少年脊柱健康普查等具备体育特色的体卫融合品牌活动……

提到体卫融合，如何突出“体”的特点，宿迁有自己的“个性”。宿迁市体育局国民体质测定与健身指导中心通过运动康复中医门诊建设、青少年脊柱健康普查行动、科学健身大讲堂、市民体质达标周周赛、宿迁市运动健康网建设等“十大行动”，形成了体质检测、运动康复、运动干预、健身指导、体育科普及科研等多位一体的工作闭环。论坛上，由南京体育学院教授孙飚、总局科研所研究员王梅、北体大教授王正珍和矫玮共同倡导，发布了《宿迁“运动健康”市民倡议》。

“我们将以此次论坛的召开为契机，按照‘国际化、专业化、系统化’的发展理念，主动加强与省内外专业化机构的深度合作，进一步构建运动健康大格局，完善运动促进健康体系、探索运动促进健康路径以及推进配套设施体系建设，加快推动宿迁运动健康产业做大做强，着力打造健康宿迁品牌，共同打造‘运动之城’‘健康之城’。”宿迁市体育局局长、党组书记陈恒说。

## 图片报道



## 冬季运动坚持动静结合

冬季健身可以增加新陈代谢，使身体产生热量，从而提高御寒能力，坚持锻炼还能提高身体抵抗力。江苏省体科所专业人士提醒，冬季运动养生要注意讲究方式和方法，宜多做导引，或选择动静结合的运动，根据天气情况选择室内或室外健身。

八段锦是中华传统功法的优秀代表，简单易学、功效突出，适合全年龄段朋友练习。如果户外太冷，家长和小朋友一起在家练习脊柱健康操也是不错的选择。无论是成年人还是小朋友都有长期伏案的问题，脊柱健康操可以放松肌肉，培养正确姿态，让脊柱保持健康。此外，居家时利用弹力带、跳绳等小器械进行简单锻炼也是一种方便易行的选择。

冬季天气寒冷，如果条件允许的话，可以在上午10至12时出来运动，或者下午2至4时运动，此时户外温度相对较高，体感也较为舒适。低温环境下更容易扭伤、拉伤，因此要在运动前做好拉伸，充分调动起身体的积极性。冬季气候干燥，剧烈运动后，体内的水分容易加速流失，及时补水能够调节体温，更好地保持身体机能。

另外，冬季运动时要穿得保暖、通风，人们在身体处于兴奋状态时一般感觉不到冷，保暖不足可能引发感冒，穿得太多又容易排汗过多，一定要根据身体情况选择项目，及时增添衣物。遭遇雨雪等恶劣天气时要选择室内活动。注意食补，营养均衡。避免空腹运动、疲劳运动，尤其是体质较弱的健身者，需要在运动后及时补充营养。

本报记者 刘昕彤

平衡力是人们日常生活和体育活动中必须具备的一种能力，也是衡量健康的一项重要指标。由于平衡的实现需要靠视觉、肌肉力量、神经系统等多重机制相互协调，一旦平衡力下降，会产生很多不良后果，影响生活质量。

四川省体科所专业人士表示，平衡力差主要表现为对动作的控制力下降、活动力受限，关节容易受伤，反应能力也会下降，从而增加摔倒风险等。因此，经常锻炼平衡力非常重要。平衡分为静态平衡和动态平衡，平衡能力的训练可以由初级到高级，根据个人能力，循序渐进地进行。

### 1. 初级阶段

初级阶段的平衡能力练习主要体验平衡的感受，通过身体重心的转移建立初步平衡感。

(1) 坐姿平衡。坐在椅子上，抬头挺胸，背靠椅

## 日常注重平衡力锻炼

背。双臂自然放在前面的桌子上，身体保持平衡。放松肩膀及身体其他部位的肌肉，不要过度紧张。这样可以训练身体在静态下的平衡，矫正坐姿，初步培养平衡感。

(2) 脚尖站立。双脚尖站立，并从1数到10。双脚尖站立平稳后，改为单脚尖练习。训练在小支撑点上的平衡。

(3) 单脚站立。双手侧平举，身体正直，目视前方站稳。一只脚站立，另一只脚抬起，上身保持不动，尽量不要东摇西晃，并逐渐延长站立时间；初步训练在重心偏离常态时的身体平衡感。开始时可以手扶桌子或墙壁，给予一定的支持和保护。然后可以放手不扶，并将手交叉放于胸前，逐渐增加难度。睁眼训练一段时间后可以进行闭目练习。两脚交替练习。

### 2. 中级阶段

顶物走。地面上画一条直线，头顶一本书或一个枕头，站在起点沿直线走，同时头上的东西不能

掉下来。在练习达到一定程度时，可以将直线改为圆圈，主要锻炼身体的动态平衡能力。

### 3. 高级阶段

(1) 蒙眼走。开始时两眼睁开站立，并注意地面所画直线的走向。然后闭上眼睛站立，并向正前方行走。蒙眼走可以发展不依靠视觉的空间平衡知觉能力。

(2) 倒走。地面上画一直线，沿直线倒着走。上下楼梯时练习倒着上、下台阶，发展平衡知觉能力，从二维平衡发展到立体平衡。

(3) 单腿蹲。单腿站立，屈髋向下蹲，膝盖不要超过脚尖，保证支撑脚全脚掌着地。再增加难度，可以站在平衡垫或软垫上完成下蹲动作。平衡感练习需要坚持，尽量每天练一次。最初练习时，可以手扶桌子或墙壁以保持平衡，然后改用指尖接触以逐渐脱离这些物体的帮助，训练过程中需要注意安全。

## 上海市青少年体适能大赛促健康选人才

近日，由上海市青少年体育协会主办的上海市青少年体适能大赛吸引了2776名青少年参赛，比赛设10个赛区、11个测试项目，全方位评估青少年运动能力，为后备人才选拔提供依据和帮助。

据了解，本次比赛面向7至12岁青少年，以两岁为一档，按照年龄与性别共设置了六个组别。为方便参赛青少年就近选择赛区，本次比赛在上海10个区各设置了一个赛区同时开赛。按照儿童青少年的生长发育特点，本次比赛设置了身高体重、30米跑、握力、直臂仰卧起坐、20米折返跑、坐位体前屈、闭眼单脚站立、左右横跨跳、立定跳远、原地摸高等11个项目，考验选手的爆发力、反应能力、力量、耐力、柔韧性、平衡能力、协调能力、弹跳能力等身体素质。据悉，在比赛结束后，每位参赛选手都会获得一份专业体适能报告，帮助发掘自身潜能，了解自身运动能力，获取专属运动项目推荐。

杨浦赛区设置在杨浦少体校综合馆，赛区除了11个项目之外，还设立了特色项目：脊柱侧弯筛查和骨龄测试，以了解青少年身体健康情况，科学预测青少年身高，助力青少年健康成长。“您的孩子需

要在平时注意坐姿和站姿。”“好的，感谢您的建议！”……在脊柱侧弯筛查区域，家长都十分关注孩子们的检测结果，希望能够得到专业医生的日常生活建议。

在杨浦区，场馆里除了工作人员和参与测试的家长和孩子之外，来自杨浦区少体校各个项目的教练员也来到现场观摩，在赛场进行选材。杨浦区少体校校长田青表示：“对于少体校来说，开展体适能大赛不仅有助于向社会宣传体校的项目，同时还有助于帮助更精准地选材和育才。”

负责承办杨浦赛区的杨峻青少年体育俱乐部负责人、全运会田径冠军教练杨峻表示，此次测试的项目十分专业，不仅有助于帮助家长了解孩子的身体情况，也有助于基层体校教练根据测试结果进行选材。“通过测试结果可以判断孩子的运动能力处在什么水平，是否适合从事相关运动项目。”上海市青少年体育协会相关负责人表示，本届青少年体适能大赛虽然已经结束，但通过比赛激发出青少年对体适能运动的热爱，将吸引更多的青少年儿童参与到体育运动之中，有助于持续提升青少年体适能水平，为体育事业与体育产业的发展注入新的活力。

## 机车工人超重肥胖比例高达75% 专家建议减脂防慢病

在国家体育总局群体司指导下，由国家体育总局体育科学研究所联合中国企业体育协会组织实施的“职工体质检测万里行”一年来走进不同行业、不同工种，为广大职工送去健康服务。根据不同职工的体质特点，总局科学研究所发布了《2023年职工体质检测“万里行”典型工种体质状况报告》(以下简称《报告》)，提出了不同工种的针对性运动建议。

《报告》显示，机车工人参测工种主要是焊接、涂装、转向架、车体等生产部门职工。超重肥胖比例偏高，达到75%。肌肉力量较强，而心肺耐力和柔韧性相对较弱。

项目负责人、总局科研所研究员王欢表示，大量研究表明，长时间规律锻炼能够提高心肺耐力，降低心血管疾病的发生率和死亡率，有氧运动是提升心肺耐力的首选。她建议职工依据周围设施条件、自身的身体状况选择不同类型的运动，如健步走、跑步、游泳、跳绳、爬山、骑自行车、跳舞等。

“需要注意的是，一开始参与运动可以选择较低的强度，然后逐渐

本报记者 刘昕彤